

# ENOTNOST

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.  
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2, dvorišče. čekovni račun št. 14.577.

Proletarci vseh dežel združite se!

Leto I.

LJUBLJANA, 14. oktobra 1926.

Stev. 7.

## V enotno obrambno fronto!

### Nov val redukcij.

#### Redukcija železničarjev na Hrvaškem.

Ofenziva kapitalistov ne divja samo v Sloveniji. Tudi v drugih pokrajinah ogrožajo redukcije obstoj proletariata. Koncem septembra so prišli na vrsto železničarji Hrvaške. Znižujejo se plače v takem obsegu, da bodo posamezni železničarji oškodovani celo za 1000 Din mesečno.

Ujedinjeni Savez Železničarjev v Ljubljani je izdal povodoma te redukcije letak, v katerem pravi med drugim:

„Ko smo vsled redukcije na Hrvaškem intervenirali v Beogradu je Generalna direkcija odgovorila, da znižanja plač v takšnem obsegu, kakor se govori in alarmira, ni in da so to najbrž govornice nekakšnih politikastrov. Sedaj pa naenkrat, Zagreb reducira in znižuje plače.

Kaj je to! Ali je igra, ali res ne zna Beograd, kaj dela Zagreb, in Zagreb ne ve, kaj in kako odloča Beograd? Ali da je to nalašč tako, da se lahko vsak, Zagreb in Beograd sklicujeta na krivdo drugega in si umivata po Pilatovski svoje roke?!

Resnica pa za delavstvo ostane ista — redukcija se vrši in znižavanje urnin se vrši. Ono preži tudi na slovenske železničarje, da jih ob svojem času zagradi za grlo, ako ne bodo čujči.

Zato moramo povzdigniti glas solidarnosti, kakor en mož in nastopiti proti počtetjem v zagrebški direkciji, da s tem ob enem varujemo tudi sebe.

Sodrugji železničarji: Vaš nastop mora biti odločen, enoten, solidaren in glasen, da ga bodo slišali oni, ki se igrajo z našo bedo. Brez razlike čina, kategorije ali političnega prepričanja: Zato vsi iz delavnic, kurilnic in postaj, iz sekcij in pisarn na protestne shode...

Letak je pomanjkljiv v toliko, v kolikor manjka poziv, da prihitijo ostali delavci na pomoč in da se zedinijo železničarji cele države v eni sami strokovni organizaciji, kakor tudi da se zedinita URSS in CRSOJ.

Ponovno moramo tudi pri tej redukciji naglašati, da se kapitalisti poslužujejo dobre in preišljene taktike, napasti in potlačiti k tlom najprej en del železničarjev in delavcev, da potem tem lažje porazi tudi ostale železničarje in delavce v drugih pokrajinah in drugih industrijah.

Odgovor delavstva na to taktiko mora biti:

Zedinjenje železničarjev cele države!  
Zedinjenje vseh razrednih strokovnih organizacij v državi!

Splošne akcije vsega delavstva na posamezne napade!

#### Redukcije na železnici v Sloveniji.

Po redukciji 600 delavcev v ljubljanski direkciji je železniška uprava v zadnjem času izvršila nov napad na železniške pravice.

Na Hrvaškem je s 26. septembrom 1926 znižala delavstvu urne plače od 30 do 56 Din na dnevno 26 do največ 40 Din dnevno. V Zagrebu, Sisku, Bjeloyaru in drugod je reducirala na stotine železničarjev, z novim finančnim zakonom za leto 1926/27 hoče ukiniti 20% eksekutivno doklado, zmanjšati draginjske doklade in z novimi pravilniki reducirati vozne ugodnosti za železničarje ter ukiniti sleherno samoupravo v bolniški blagajni.

Poleg tega pa ne da osobju niti službene obleke, ne izplača napredovanja za nazaj, ne uredi starostnega ter brezposelnega zavarovanja, pusti umirati nad 300 miloščinarjev po 30 do 40 letih službe brez vsake podpore na cesti ter noče urediti delavskega vprašanja.

V protest proti takemu postopanju je sklical „Ujedinjeni savez železničarjev Jugoslavije“ javne železničarske protestne shode 9. oktobra 1926 v Zagrebu, Zidanemmostu, Ljubljani, dne 10. oktobra 1926 v Videm-Krško, Radohovi-vasi, Ptuj, Grobelnem, Vuhredu, Breznu, Dravogradu, Novemestu, Litiji in še več drugih krajih.

#### Deveturno delo v Trbovljah.

Pri podjetju Dukič, ki izvršuje za TPD odkrivalna dela na Doberni, je že uveden deveturni delovni čas, brez da bi se nadure plačalo s 50% doklado, kakor predpisuje zakon o zaščiti delavcev. S tem, da morajo delavci delati eno uro dnevno več, se bo število brezposelnih povečalo, ker vsakih 8 delavcev s podaljšanjem dela za eno uro dnevno odvzame delo in zaslužek enemu delavcu. Podaljšanje delovnega časa pripravlja tudi TPD v svojih obratih.

#### Redukcija delavcev v jeklarni Guštanj-Ravne

Odpuščenje delavstva se je pričelo tudi v kovinski industriji. Jeklarna v Guštanju-Ravnih je že odpustila nad 120 delavcev in ne ve se v koliko misli ravnateljstvo še odpustiti in reducirati. (Glej tudi dopis na 2 strani.)

#### Skrčenje obrata v steklarni Zagorje.

Steklarna Zagorje je ustavila eno izmed dveh peči in skoraj polovici delavstva je grozila redukcija. Intervenciji zastopnikov strokovne organizacije se je zahvaliti, da do odpusta ni prišlo, skrčilo se je pa delovne dni na 6 dni za kvalificirane in na 8 dni za nekvalificirane v 14 dneh. Breme skrčenja obrata pade torej na rame vseh delavcev, katerim se vsled zmanjšanja šihov zmanjša tudi zaslužek. Podjetje hoče nekaj delavcev prestaviti v Hrastnik, tudi pri tem bo delavstvo oškodovano, ker selitveni stroški ne bodo mali, podjetje pa se brani iste povrniti. V Hrastniku tudi niso pripravljena zanje stanovanja.

Redukcija železničarjev se po zadnjih vesteh ne omejuje na Slovenijo in Hrvaško, temveč se izvaja po vsej državi.

Tudi druge stroke delavstva: tekstilni, lesni, tovarniški delavci vsak dan hujše trpijo pod zlom, ki je dobilo skupno ime redukcija. Če že ne mečejo delavcev direktno na cesto, pa jim reducirajo mezde, podaljšujejo delovni čas, krčijo in odzemaajo delavcem pridobljene socialne pravice, gazijo se z odkritim ali prikritim odobravanjem državnih oblasti delavsko zaščitni zakoni. Diktatura fabrikantov, bank, profitarjev sploh je postala neomejena. V zadnjem času pa se je dosedanjim nadlogam pridružila nevarnost deložacije iz stanovanj, ki grozi tisočim in tisočim, ki ne zmorejo

#### oderuških stanarin.

Ne samo industrijski delavci, tudi državni in zasebni uradniki,

mali obrtniki, poljedelski delavci, mali kmetje ječijo v kreppljih kapitalističnega izkoriščanja.

Visoke oderuške obresti, zaščitne carine, neznosni davki, rubežni in prisilne prodaje so spravile tudi največji del malomeščanstva v nevzdržno situacijo.

Ko so v letih 1919—1921 delavske organizacije in stranka delavskega razreda (komunistična stranka) imele moč in branile interese delavskega razreda, je tudi gmotni položaj uradnikov, malih obrtnikov in malih kmetov bil ugodnejši. Po položaju delavstva se ravna položaj uradništva, malih obrtnikov in kmetov.

Zato se morajo v obrambo svojih pravic združiti

industrijski in poljedelski delavci, državni in privatni uradniki, mali obrtniki in mali kmetje v enotno obrambno fronto proti svojemu skupnemu nasprotniku kapitalu in kapitalistom.

#### Kaj zahtevajo interesi vseh izkoriščanih?

Za 24. oktobra je sklican kongres delavskih zbornic v Beogradu.

Ogroženi življenjski interesi ročnih in duševnih delavcev v mestih in na vasi, interesi malih obrtnikov in malih kmetov nujno zahtevajo, da se sklicani kongres delavskih zbornic temeljito bavi z vprašanjem

enotne obrambne fronte vseh izkoriščanih brez ozira na strankarsko orijentacijo.

V to svrhu je potrebno in interesi ročnih in duševnih delavcev nujno zahtevajo:

da centralni sekretariat DZ (del. zbor.) povabi na kongres vse obstoječe strokovne organizacije („Zedinjenje“, neodvisne, avtonomne, krščanske, narodne, bernotove itd.),

da se na kongresu postavi iz zastopnikov vseh obstoječih strok. org. centralni akcijski odbor za vodstvo enotne obrambne akcije

po vsej državi za zaščito življenjskih interesov vseh izkoriščanih.

Po vseh krajih Jugoslavije se morajo formirati krajevni akcijski odbori za enotno obrambno akcijo, h katerim je treba pritegniti zastopnike reduciranih in brezposelnih.

Enotna obrambna akcija se mora raztezati na vso državo in obsegati vsa vprašanja, ki tiščijo k tlom in dušijo ročne in duševne delavce, male obrtnike in male kmete, posebno pa sledeče:

1. Za izpopolnitev zaščitne stanovanjskih najemnikov.

2. Proti brezposelnosti, redukcijam in skrčenju obratovanja.

3. Za brezposelne podpore v višini eksistenčnega minimuma vsem brezposelnim in reduciranim.

4. Proti podaljševanju delovnega časa, za ohranitev osebnega delovnika.

5. Za izvajanje delavske zaščitne zakonodaje; za izvolitev in priznanje obratnih zaupnikov, za kolektivne mezdne pogodbe, za priznanje strok. organizacij.

Z organizacijami malih obrtnikov in malih kmetov mora najti centralni akcijski odbor zveze in z njimi skupno nastopati.

Že spomladi marca meseca ob priliki prvih redukcij TPD je naša skupina vodila v DKL kampanjo za generaliziranje akcije. Naše predloge je vodstvo DZ in Strok. komisije prezrlo, niso jih podprla niti vodstva železničarske in drugih strok. organizacij. Osamljene rudarje, ki so ostali brez dovoljne podpore ostalega delavstva je TPD pregazila. Za rudarji pa so prišli na vrsto železničarji, kovinarji itd.

Na posamezne stroke, na posamezne pokrajine lokalizirane akcije so v današnji dobi nezadostne. V današnji dobil lahko računa delavstvo na uspeh samo od generaliziranih (splošnih) akcij po vsej državi.

Zato pozivamo podružnice vseh strok. organizacij, da zahtevajo od svojih vodstev formiranja

enotne obrambne fronte. in da sami v tem pravcu delajo.

## Ljubljansko občino delavcem.

Celi dve in pol leti so brez kontrole ljudstva gospodarili na ljubljanskem magistratu od vlade imenovani demokratski gerenti. Vsa ta leta se ni zganila niti SLS (klerikalci), niti SKS (kmetijci) proti gerentstvu in nikomur odgovornemu gospodarstvu treh ljudi na ljubljanski občini. Z delavske strani se je julija meseca započela akcija proti gerentstvu in za samoupravo občine, ki jo vodi samoupravni Akcijski Odbor. Socialistična Stranka Jugoslavije je odklonila sodelovanje v tej akciji, kar znači podpiranje gerentstva in tudi klerikalci so zbežali že iz prvega sestanka. Kot rezultat zakulisnih političnih kupčij buržuaznih strank je vlada sedaj odstavila tri demokratske gerente in postavila mesto njih za komisarja državnega uradnika. Na odstavitev gerentov je silila vlado in buržuazne stranke v gotovi meri tudi akcija samoupravnega akcijskega odbora. S postavitvijo komisarja so zadovoljne vse buržuazne stranke, ne more pa biti zadovoljno delavstvo,

ker med gerenti in komisarji ni nobene bistvene razlike. Oboji so imenovani od zgoraj in ne voljeni, oboji morajo voditi politiko buržuazije, ki jih je postavila.

Tudi volitve, ki se pripravljajo, ne bodo vrnilo Ljubljani samoupravo, ker je obstoječi Žerjavov volilni red nedemokratski in prikrojen v korist buržuazije. Tudi proti temu reakcionarnemu redu ni nastopila SLS, ker upa, da se bo pri prihodnjih volitvah ona okoristila z njim.

Zaht va delavstva je: Reakcionaren volilni red se mora spremeniti v proporcionalen volilni red.

Kakor proti gerentstvu tako tudi proti komisarjenju! Za razpis svobodnih volitev!

Interesi delavskega razreda pa zahtevajo, da gredo vsi izkoriščani: delavci, državni in privatni uradniki in mali obrtniki enotno v volilni boj proti buržuaziji, da se postavi enoten delavski blok.

